



Утверждаю  
директор Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Институт истории Сибирского отделения  
Российской академии наук

22 ноября 2021  
д-р ист. наук В.М. Рынков



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук

Диссертация «Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, выполнена в секторе археографии и источниковедения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук (ИИ СО РАН).

Соискатель Чернова Ирина Сергеевна в 2015 г. с отличием окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет» (ФГБОУ ВО «НГПУ») по направлению подготовки «Педагогическое образование», профиль образовательной программы «История» (Диплом бакалавра № 105408 0005846). В 2017 г. Чернова Ирина Сергеевна с отличием окончила магистратуру в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет» (ФГБОУ ВО «НГПУ») по направлению подготовки «Педагогическое образование», профиль образовательной программы «История» (Диплом магистранта № 105408 0026160). В 2020 г. окончила аспирантуру Института истории СО РАН по направлению «Отечественная история» (Диплом аспиранта №105424 5560133). На данный момент является младшим научным сотрудником сектора археографии и источниковедения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 22.11.2021 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук.

Научный руководитель:

Матханова Наталья Петровна, доктор исторических наук, главный научный сотрудник сектора археографии и источниковедения ИИ СО РАН.

Диссертация обсуждена 6 сентября 2021 г. на заседании сектора археографии и источниковедения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. В заседании участвовало 11 человек. Выступили: д-р ист. наук Н.С. Гурьянова, д-р ист. наук Н.П. Матханова, д-р ист. наук Н.Н. Родигина, д-р ист. наук А.Х. Элерт, канд. ист. наук С.Г. Петров, д-р филол. наук Л.И. Журова, д-р филол. наук Т.В. Панич, канд. филол. наук Л.В. Титова, И.А. Шипилов.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационное исследование Черновой Ирины Сергеевны посвящено значимой проблеме и выполнено с применением классических методов исторической науки. Представленная работа вносит заметный вклад в изучение становления и функционирования профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в. Обращение к истории формирования сообщества сотрудников прессы, их профессиональной и региональной идентичности, особенностям и условиям труда, приоритетам в деле организации газетного дела являются ключевыми при характеристике сибирской печати, поскольку позволяют «очеловечить» историю прессы, проанализировать профессиональный опыт ее создателей и сотрудников, выявить типичные модели поведения. Изучение этой темы важно и в русле истории интеллигенции, ее взаимоотношений с властью. Диссертация является законченной научно-квалифицированной работой и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

**Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации.** Диссертация И.С. Черновой является результатом самостоятельной научно-исследовательской работы. Личное участие автора состоит в выявлении, изучении и разработке научной проблемы, обосновании актуальности исследования, характеристике степени изученности, определении целей, задач, объекта, предмета, хронологических и территориальных рамок, научной новизны и практической значимости, источников базы, выборе методологического инструментария работы, подготовке основного содержания диссертации, формулировании основных выводов и положений, выносимых на защиту.

**Степень достоверности результатов проведенного исследования.**

Достоверность результатов исследования достигнута благодаря привлечению, тщательному анализу, сопоставлению разнотиповых источников, в числе которых эго-документы, периодическая печать, делопроизводственные материалы, законодательные источники, применению классических исторических методов и подходов, комплексному подходу к изучению и изложению заявленной темы. Автор проанализировал обширную историографическую базу по теме исследования. Промежуточные результаты были успешно апробированы И.С. Черновой в докладах на 10 международных (2014, 2015, 2016, 2017, 2019, 2020, 2021 г.) и 18 всероссийских конференциях (2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020 г.).

**Новизна и практическая значимость результатов.** И.С. Черновой впервые было проведено комплексное исследование становления и функционирования профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в. Ранее данная проблематика в исторической науке не являлась предметом специального исследования. Были выявлены этапы формирования региональной группы журналистов, охарактеризованы факторы, влиявшие на данный процесс, источники комплектования сообщества, роль редактора как организатора газетного дела и посредника между читателями и властью, проанализированы региональные особенности функционирования редакций, критерии для утверждения в должности редактора, профессиональные практики, условия написания текстов в периодические издания, материальное положение авторов, рассмотрены индивидуальные и коллективные досуговые практики, типичные для представителей сообщества. Вводятся в научный оборот неопубликованные ранее эго-документы сибирских журналистов изучаемой эпохи. Материалы и выводы кандидатской

диссертации могут быть использованы для дальнейшего изучения истории периодической печати в Сибири, при написании трудов по истории журналистики, интеллигенции, общественной мысли, создании спецкурсов по истории региона, России, истории журналистов как части интеллигенции, а также в просветительской работе.

**Ценность научных работ соискателя ученой степени.** Научные публикации И.С. Черновой вносят существенный вклад в изучение истории становления и функционирования профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в. Введение в научный оборот разноплановых источников позволило в полной мере реконструировать процесс формирования сообщества, складывания границ, обособляющих профессию от иных видов занятости, определить критерии принадлежности, выявить профессиональные, досуговые, коммуникативные практики журналистов. Все это дало возможность расширить представления о сибирской журналистике и ее авторах. Публикации автора представляют несомненный интерес для специалистов по данной проблематике.

**Соответствие п. 14 «Положение о присуждении ученых степеней».**

Диссертация вполне соответствует требованиям п. 14. Текст от начала и до конца написан автором самостоятельно. Все дословные заимствования из источников и литературы должным образом оформлены в виде цитат. Выводы диссертации и система их доказательства разработаны автором самостоятельно, убедительно отстаивались в ходе обсуждений на заседаниях сектора.

**Научная специальность, которой соответствует диссертация.** Диссертация Черновой Ирины Сергеевны «Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в.» соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история, в частности, следующим ее областям: п. 4. «История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов», п. 7. «История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности», п. 12. «История развития культуры, науки и образования России, ее регионов и народов», п. 17. «Личность в российской истории, ее персоналии», п. 22 «Интеллектуальная история России»,

**Полнота изложения материалов диссертации в опубликованных работах.**

Основные результаты исследования отражены в 30 публикациях общим объемом 13,25 п.л., включая 6 статей в журналах, включенных в «Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук»:

1. Родигина Н.Н., Козлова И.С. Повседневная жизнь сибирских журналистов второй половины XIX – начала XX вв.: методология исследования // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2017. – № 2 (70). – С. 84–89. – DOI: 10.21603/2078-8975-2017-2-84-89 – 0,1 п.л.

2. Чернова (Козлова) И.С. Сибирские журналисты и региональная интеллигенция второй половины XIX – начала XX в. // Гуманитарные науки в Сибири. – 2018. – Т. 25. – № 4. – С. 73–77. – DOI: 10.15372/HSS20180413 – 0,5 п.л.

3. Чернова (Козлова) И.С. Образ А.В. Адрианова как журналиста и интеллектуального лидера в воспоминаниях современников // Вестник Томского

государственного университета. – 2020. – № 452. – С. 168–172. – DOI: 10.17223/15617793/452/20 – 0.5 п.л.

4. Чернова (Козлова) И.С. Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине – начале XX в. // Гуманитарные науки в Сибири. – 2020. – № 1. – С. 57–63. – DOI: 10.15372/HSS20200108 – 1 п.л.

5. Чернова (Козлова) И.С. Н.М. Ядринцев как журналист и лидер сибирской печати в воспоминаниях современников // Известия Иркутского государственного университета. Серия «История». – 2020. – Т. 33. – С. 80–87. – DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.33.80> – 0,5 п.л.

6. Чернова И.С. Взаимоотношения власти и сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX века // Исторический курьер. – 2021. – № 5 (19). – С. 64–75. – URL: <http://istkurier.ru/data/2021/ISTKURIER-2021-5-06.pdf> – DOI 10.31518/2618-9100-2021-5-6 – 1,2 п.л.

Диссертация Черновой Ирины Сергеевны «Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в.» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Заключение принято на заседании сектора археографии и источниковедения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. На заседании присутствовало 11 человек. Результаты голосования: «за» – 11 человек, «против» – 0, воздержалось – 0.

Протокол № 4 от 6 сентября 2021 г.

Заведующий сектором археографии  
и источниковедения ИИ СО РАН  
канд. ист. наук

*С. Петров*

С.Г. Петров

